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Σε απάντηση της ανωτέρω Ερώτησης και  Αίτησης Κατάθεσης Εγγράφων, που κατέθεσε ο 
Βουλευτής κ. Κυριάκος Βελόπουλος, με θέμα «Καθαρισμός αγροτικών δρόμων και καναλιών του Ν. 
Τρικάλων και κατ’ επέκταση όλης της χώρας», κατά λόγο αρμοδιότητας, σας γνωρίζουμε τα 
ακόλουθα:

Η χρηματοδότηση των πρωτοβάθμιων Ο.Τ.Α. της Χώρας γίνεται από τους Κεντρικούς Αυτοτελείς 
Πόρους (Κ.Α.Π.), βάσει των πιστώσεων που εγγράφονται κάθε έτος στον Κρατικό Προϋπολογισμό, ο 
οποίος ψηφίζεται από τη Βουλή των Ελλήνων. Με κοινή δε απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών 
και Οικονομικών, η οποία εκδίδεται ύστερα από πρόταση της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας 
(Κ.Ε.Δ.Ε.), καθορίζεται το ύψος των πιστώσεων που προορίζονται για την κάλυψη των επενδυτικών 
καθώς και των λειτουργικών δαπανών τους. 

Η περαιτέρω διαχείριση των πιστώσεων αυτών, γίνεται κατόπιν σχετικών αποφάσεων των 
οικείων Δημοτικών Συμβουλίων, υπό την εποπτεία του Κράτους, η οποία συνίσταται αποκλειστικά σε 
έλεγχο νομιμότητας των πράξεών τους και σε πειθαρχικό έλεγχο των αιρετών.

Στο πλαίσιο αυτό, στους Δήμους του Νομού Τρικάλων κατανεμήθηκε από τους Κ.Α.Π. για 
κάλυψη δαπανών εκτέλεσης έργων και επενδυτικών δραστηριοτήτων τους, κατά το έτος 2019, ποσό 
ύψους 2.105.490,00 €.

Επιπλέον, με το άρθρο 69 του ν.4509/2017 (Α΄ 201) θεσπίστηκε το ειδικό επενδυτικό πρόγραμμα 
για τους Ο.Τ.Α. της Χώρας, με τίτλο «Επενδυτικά δάνεια Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
(Ο.Τ.Α.) Α΄ και Β΄ βαθμού, Δημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης και Αποχέτευσης και Συνδέσμων 
Ο.Τ.Α (ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ Ι)». Το εν λόγω πρόγραμμα, έχει σκοπό την προμήθεια αγαθών και την 
κατασκευή έργων στους τομείς ύδρευσης, αποχέτευσης, αντιπλημμυρικής προστασίας, 
αποκατάστασης ζημιών από φυσικές καταστροφές, αποκατάστασης Χώρων Ανεξέλεγκτης Διάθεσης 
Απορριμμάτων (Χ.Α.Δ.Α.), αγροτικής οδοποιίας και ανέγερσης ή αποκατάστασης δημοτικών κτιρίων. 

Στον άξονα προτεραιότητας του Προγράμματος με τίτλο «Δράσεις για τη βελτίωση της αγροτικής 
οδοποιίας», εκδόθηκε η υπ’ αρ. πρωτ. 40411/02-08-2018 (Α.Δ.Α.: 67ΛΗ465ΧΘ7-6ΤΙ) πρόσκληση 
του Υπουργού Εσωτερικών όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, συνολικού ύψους 123.000.000,00€, για 
έργα βελτίωσης της πρόσβασης σε γεωργική γη και κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις. 
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Στο πλαίσιο της παραπάνω πρόσκλησης, οι Δήμοι Φαρκαδόνας, Πύλης, Τρικκαίων και 
Μετεώρων, έχουν εντάξει έργα προϋπολογισμού 868.000,00€ ο καθένας.

Επισημαίνεται ότι, στο πλαίσιο του προγράμματος «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ», προϋπολογισμού περίπου 
1,3 δισεκατομμυρίων ευρώ, πραγματοποιήθηκαν μόνο είκοσι ένα (21) έργα, συμβασιοποιήθηκαν 
μόλις 30 εκατομμύρια ευρώ, με διασφαλισμένη χρηματοδότηση μόλις 134 εκατομμυρίων ευρώ, μέσω 
δανεισμού του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων.

Σε αντίθεση με αυτήν την αντιστοιχία πόρων και έργων προς ένταξη που προηγήθηκε, η 
Κυβέρνησή μας και το Υπουργείο Εσωτερικών αντιμετωπίζει με ρεαλισμό το ζήτημα και ήδη 
δρομολογεί τη συνδυαστική χρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και το 
Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, πάντοτε με τη συνδρομή του Προγράμματος Δημοσίων 
Επενδύσεων, με στόχο να μην απωλεσθεί κανένα έργο.

Επισημαίνεται πως, παρά την έλλειψη πόρων του Προγράμματος «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ Ι», η 
χρηματοδότηση των έργων που έχουν ενταχθεί στο εν λόγω Πρόγραμμα είναι εξασφαλισμένη, είτε 
μέσω μεταφοράς και ένταξής τους στα ΕΠ του ΕΣΠΑ, είτε μέσω κάλυψής τους από εθνικούς πόρους.

Σε κάθε περίπτωση, στις προτεραιότητες του Υπουργείου Εσωτερικών είναι η ανάπτυξη 
συνεργασίας με την Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας και όλους τους Ο.Τ.Α. Α΄ βαθμού, για την 
προετοιμασία ενός νέου αναπτυξιακού σχεδίου για την αντιμετώπιση των σοβαρών αναγκών της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης για έργα υποδομών, για τη βελτίωση αυτών και της ποιότητας ζωής των 
πολιτών, το οποίο θα ανακοινωθεί στην αρχή της νέας χρονιάς. 

Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι το Υπουργείο Εσωτερικών έχει ζητήσει στοιχεία επί του θέματος από 
την Αποκεντρωμένη Διοίκηση Θεσσαλίας-Στερεάς Ελλάδας και την Περιφέρεια Θεσσαλίας, με το υπ’ 
αριθμ. πρωτ. 88338/12-12-2019 έγγραφο και, μόλις περιέλθουν οι σχετικές απαντήσεις, θα 
ενημερωθεί η Βουλή των Ελλήνων με νεότερο έγγραφό μας.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
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